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Висвітлено нагальний стан пробле-
ми становлення та розвитку системи 

професійної підготовки фахівців 
у галузі спеціальної освіти. Прове-

дено аналітичний огляд наукової дум-
ки дослідників сучасності. Схаракте-

ризовано концепції реформування, ба-
зиси перспективного бачення розвит-

ку вітчизняної вищої освіти. Акцен-
тується увага на важливості та не-
обхідності вивчення і втілення пере-

дового досвіду зарубіжних країн у кон-
тексті вищої освіти. Визначено клю-

чові параметри для забезпечення кон-
курентоспроможності фахівця зазна-

ченої галузі: високий загальний рівень 
розвит ку національної систем освіти; 

засвоєн ня нового і передового досвіду, 
набутого в процесі співробітництва із 

зарубіжними країнами, забезпечення 
якості послуг на внутрішньому і зов-
нішньому ринках освітніх послуг; на-

явність якісної освітньої і дослідниць-
кої інфраструктури; розвиток стра-
тегічного партнерства, розвиток мо-
більності тощо. З’ясовано шляхи мо-

дернізації професійної підготовки фа-
хівців у системі спеціальної освіти 

в закладах вищої освіти.
У статті досліджено сучасний стан 

проблеми професійної підготовки фа-
хівців у системі спеціальної освіти. 

Аналізуються практичні аспекти її 
вдосконалення. Розглядаються різно-

манітні методики наукових пошуків у 
межах означеної проблеми досліджен-

ня. На основі проведеного аналізу уточ-
нено зміст професійної підготовки фа-
хівців у системі спеціальної освіти та 
визначено компоненти структури го-

товності майбутнього конкуренто-
спроможного фахівця (вчителя, спеці-
ального психолога, логопеда) в аспекті 

інноваційної діяльності, підготовленого 
до роботи в сучасних ринкових умовах.
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еред сучасною системою ви-
щої освіти України, що зна-
ходиться на етапі своєї сут-
нісної трансформації в реалі-
ях глобалізованого суспіль-
ства ХХІ століття, стоїть ціла 

низка стратегічних завдань, що потребують 
свого нагального вирішення: визначення 
стратегічних пріоритетів; контроль якості; 
зв’язок з виробництвом; активна інтеграція 
науки та освіти; економічна підтримка на-
прямів наукової та освітньої діяльності, що 
мають стратегічне значення; налагоджен-
ня механізму раціонального фінансуван-
ня вищої освіти; ефективного впроваджен-
ня новітніх освітніх технологій; структур-
ний розподіл відповідно до оптимального 
забезпечення сучасних вимог ринку праці 
конкурентоспроможними фахівцями тощо. 
Отже, саме з позицій сьогодення закладам 
вищої освіти значну увагу слід приділя-
ти підготовці фахівця відповідного рівня і 
профілю, конкурентоспроможного на рин-
ку праці, компетентного, відповідально-
го, який вільно володіє своєю професією й 
орієнтується в суміжних галузях діяльнос-
ті, здатного до ефективної роботи за обра-
ною спеціальністю на рівні світових стан-
дартів, готового до постійного професійно-
го зростання та самоздійснення, соціальної 
і професійної мобільності. 

Задля належного висвітлення нагально-
го стану досліджуваної проблеми вбачає-
мо необхідність та доречність у проведен-
ні аналітичного огляду наукової думки до-
слідників сучасності. Так, нам імпонують 
міркування В. Кременя стосовно того, що 
процеси глобалізації, змінності, конкурен-
ції, що з кожним роком владніше заявля-
ють про себе у світі, зобов’язують нарощу-
вати дослідницькі зусилля з осмислення 
ролі освіти у формуванні людини, адекват-
ної інноваційному типу суспільного про-
гресу – інноваційної людини [2, с.145]. Ціл-
ком погоджуємося з думкою науковця про 
те, що досягнення конкурентоспроможної 
якості національної освіти в контексті ци-
вілізаційних змін нині стає пріоритетом 
модернізації освіти України [2, с.18].

Складна демографічна ситуація, пере-
насиченість ринку праці недостатньо ква-
ліфікованими робітниками, перевироб-
ництво в окремих сферах фахівців та їхня 
неспроможність конкурувати в сучасних 
умовах ринкової системи, як зазначають 
В. Андрущенко та В. Бондар, створили си-
туацію прихованої кризи в освіті. З одного 
боку, розвиток системи вищої освіти свід-
чить про здобутки вітчизняної професійної 
школи в галузях, де потреби ринку досить 
жорстко вимагали вчасного реагування на 
запити замовників, з іншого – досить по-
мітним є екстенсивний рівень якості і про-
фесійної придатності випускників гумані-
тарних напрямів. Нагальною проблемою 
процесів перетворення в системі освіти, 
як указує В. Балашова, є суперечність між 
розширенням мережі навчальних закла-
дів, збільшенням різноманітності форм на-
вчання, примноженням спектру напрямів і 
спеціальностей, з одного боку, і необхідніс-
тю зберегти і підвищити якість підготовки 
фахівців, стійкість у функціонуванні систе-
ми освіти – з іншого. Ю. Красовська відзна-
чає, що європейський освітній простір про-
суває ідею «трикутника знань», яка поля-
гає в максимально тісному зв’язку освіти, 
дослідної діяльності та технологічних інно-
вацій. Характерними рисами глобалізації 
в галузі освіти є уніфікація знань, загаль-
не прагнення країн світу до досягнення ви-
сокої якості освіти. Освіта стає ключовою 
детермінантою економічних результатів та 
потенціалу країн світу [4, с. 147]. Глобаліза-
ція, на думку О. Савченко, яка, незважаючи 
на відмінності в оцінці, є об’єктивною ре-
альністю, вимагає від національних систем 
вищої освіти нової цільової орієнтації, що 
враховує потреби в міжнародній солідар-
ності на цінностях загальнолюдської етики. 
Водночас науковець зазначає, що важли-
вою умовою інтеграції вищої школи Укра-
їни у світовий освітній простір має бути 
збереження національного досвіду, тради-
цій, зміцнення і розвиток її безпереч них 
переваг, до яких передусім відноситься на-
уковість освіти, її фундаментальність та ен-
циклопедичність [5, с. 149]. Відповідно до 
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концепції реформування вищої освіти, як 
засвідчує дослідження С. Гусарова, де від-
значено, що освіта та освітня діяльність ма-
ють сприйматися та визнаватися державою 
засобом формування культурної, духов-
ної та інтелектуальної сфер сучасного по-
коління громадян України, яке здатне дія-
ти творчо, виробляти нове знання, корис-
туватися ним, забезпечувати його своєчас-
не оновлення, тим самим забезпечуючи ін-
новаційний характер розвитку суспільства 
й держави, виступати чинником зміцнення 
суверенітету та незалежності нашої країни. 
Система вищої освіти сучасної України, на 
думку Н. Максимовської, перебуває в ста-
ні реформування та визначення способів 
трансформації й удосконалення всіх етапів 
підготовки фахівців високого професійно-
го рівня. Варто виокремити думку В. Кра-
вець, яка відзначає зміни, що відбуваються 
у світі на початку XXI століття, а інтеграція 
України у європейський і світовий освітній 
простір зумовлює перебудову системи на-
ціональної освіти на засадах інноваційнос-
ті та демократизму, модернізацію змісту й 
організації навчально-виховного процесу у 
вищій школі [1, с. 14]. Інноваційна рефор-
ма національної системи вищої освіти, вва-
жають Г. Оборський, В. Гогунський, О. Са-
вєльєва та В. Синьов, має бути спрямова-
ною на зростання конкурентоспроможнос-
ті закладів вищої освіти, що, своєю чергою, 
забезпечувало б економіку країни фахівця-
ми, здатними втілювати інноваційні техно-
логії у всі сфери суспільного життя; сприя-
ло б розширенню співробітництва між 
Україною та світовою спільнотою у сфе-
рі освітньої, наукової та науково-іннова-
ційної діяльності; підвищувало б потенці-
ал національної освіти на світовому ринку 
надання освітніх послуг, у тому числі гро-
мадянам країн, що розвиваються [5, с. 144]. 
Запровадження інноваційного навчання у 
вищій освіті потребує, на думку М. Артю-
шиної, розробки принципово іншої моде-
лі організації навчального процесу, ключо-
вою відмінністю якої має бути цільова зо-
рієнтованість на підготовку майбутнього 
фахівця до життя в умовах сучасного, ди-

намічного суспільства, що забезпечує його 
становлення як активного суб’єкта змін та 
інновацій, здатного до самостійної ініціа-
тиви та реалізації інноваційної діяльності 
[1, с. 14]. Проб лема вдосконалення процесу 
оволодіння знаннями у вищих навчальних 
закладах, як указує В. Синьов, стає особ-
ливо актуальною, оскільки індивідуаліза-
ція навчання студентів, насамперед, перед-
бачає інтенсифікацію пізнавальної діяль-
ності, яка ґрунтується на сучасних мето-
дах і технологіях навчання (проблемному, 
комп’ютерному цикловому та ін.), які дають 
можливість студентам не тільки за корот-
кий термін одержати необхідні професійні 
знання, уміння і навички, а й успішно поєд-
нувати навчання у вищих навчальних закла-
дах з іншими видами діяльності [1, с. 114].

Ю. Лянной акцентує увагу на важливос-
ті та необхідності вивчення і втілення пе-
редового досвіду зарубіжних країн у кон-
тексті вищої освіти. Науковець визначає 
такі ключові параметри для забезпечення 
конкурентоспроможності будь-якої краї-
ни: високий рівень розвитку національ-
них систем освіти; засвоєння нового і пе-
редового досвіду, набутого в процесі спів-
робітництва із зарубіжними країнами, за-
безпечення якості послуг на внутрішньо-
му і зовнішньому ринках освітніх послуг; 
наявність якісної освітньої і дослідниць-
кої інфраструктури; розвиток стратегічно-
го партнерства; розвиток мобільності тощо 
[3, с. 213]. Наголосимо, що з позицій сьо-
годення перед закладами вищої освіти по-
стають завдання максимально наблизити 
освітні програми до реальних умов профе-
сійної сфери, зважаючи на те, що розвиток 
певної галузі може здійснюватися швидше, 
ніж проходить повний цикл навчання фа-
хівця. На думку Я. Чистової, система під-
готовки має «володіти» певними здібнос-
тями швидкої адаптації до оновлених еко-
номічних, соціальних та виробничих умов. 
Зазначене вимагає побудови гнучкої і ди-
намічної системи професійної підготовки 
фахівців у системі спеціальної освіти, здат-
них до креативної трансформації, в осно-
ву якої покладені принципи, що сприяють 
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розвитку конкурентоспроможних високо-
кваліфікованих кадрів.

Зазначимо, що О. Шаров характери-
зує базис перспективного бачення розвит-
ку вітчизняної вищої освіти, який перед-
бачає реалізацію таких складових: 1) при-
значення вищої освіти: від підготовки фа-
хівців для потреб економіки (елітна вища 
освіта) до підвищення якості життя люди-
ни (масова вища освіта); 2) внутрішній ру-
шій: від автономності до корпоративнос-
ті; 3) економічна основа: від суто публічної 
до приватної; 4) ступінь відкритості: від ав-
таркії до інтернаціоналізації; 5) ступінь по-
рівнянності: від суто національної структу-
ри ступенів та мережі закладів вищої освіти 
до повністю відповідної сучасним міжна-
родним тенденціям; 6) принцип діяльності 
системи вищої освіти: від функціональної 
до проєктно-орієнтованої [4, с. 44].

На нашу думку, майбутній фахівець – 
це особистість, яка цілеспрямовано здо-
буває кваліфікацію відповідно до певно-
го освітньо-кваліфікаційного рівня в про-
цесі навчання, спрямованого на підготов-
ку до подальшої професійної діяльності. 
Основним концептом, що визначає специ-
фіку такого компетентнісного підходу, є 
ключові компетенції. Узагальнюючи різні 
трактування цієї категорії, Ю. Петров на-
дає таке визначення: ключові компетен-
ції є колом різних питань, знань, практич-
них відомостей і способів діяльності, що 
стосуються актуальних, перспективних і 
значущих сфер життєдіяльності людини 
в суспільстві, оволодіння якими забезпе-
чить, з одного боку, її успішне особистіс-
не і соціальне функціонування, а з іншо-
го – задоволення громадських потреб у 
людських ресурсах певної якості. Їх фор-
муванню сприяє інноваційна діяльність, 
яку С. Дворецький розуміє як діяльність, 
спрямовану на практичне засвоєння ре-
зультатів наукових досліджень і розробок, 
що підвищують ефективність здійснен-
ня технологічних процесів, використову-
ваних у практичній діяльності, а також на 
практичне освоєння результатів наукових 
досліджень і розробок, що забезпечують 

створення нового або удосконаленого про-
дукту, реалізованого на ринку. 

Досить аргументованою є думка Т. Алек-
сєєвої, яка вважає, що ринок праці сього-
дення висуває до випускників закладу ви-
щої освіти вимоги як щодо наявності базо-
вих професійно важливих якостей особис-
тості, так і до здатності майбутнього фа-
хівця аналізувати свою професійну діяль-
ність, удосконалювати професійні навич-
ки, засвоювати нові професійні напрямки, 
що потребує необхідності розвитку осо-
бистісного ресурсу. Сучасне життя вимагає 
від особистості високого рівня професіона-
лізму під час значної активізації внутріш-
ніх ресурсів, свідомої активності і гармо-
нійного розвитку. Орієнтація системи осві-
ти на формування конкурентоспроможної 
особистості фахівця з високим рівнем про-
фесійних знань є основною метою вишів-
ської підготовки до майбутньої професій-
ної діяль ності.

Основними завданнями психолого-пе-
дагогічної підготовки фахівців у закла-
дах вищої освіти Р. Наконечний, А. Ко-
питко та Н. Мисак визначають налаго-
дження спів праці між вищими навчаль-
ними закладами та викладачами у проце-
сі підготовки фахівців, розширення меж 
і механізмів педагогічної практики, куль-
тивування педагогічних знань серед сту-
дентів, що стане надійним підґрунтям для 
якісного відбору спеціалістів [3, с. 145]. 
До основ них напрямів професійної підго-
товки в закладі вищої освіти Т. Дмитрен-
ко відносить такі: реалізація взаємозв’язку 
між усіма дисцип лінами навчального пла-
ну спеціаль ності, що дозволяє сформува-
ти ґрунтовні знання, уміння їх застосувати 
для вирішення професійних завдань (знан-
нєва парадигма); вибір доцільних засо-
бів діяль ності суб’єктів у ситуації, що від-
повідає культурі діяльності та спілкуван-
ня (культурологічна парадигма); здійснен-
ня спільної продуктивної діяльності на за-
садах гуманізації стосунків (гуманістична 
парадигма) [1, с. 45]. С. Ящук наголошує, 
що професійна підготовка має бути спря-
мованою на фopмувaння oсoбистoстi, яка 
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володіє не тільки системою спеціальних 
знань та пpoфeсiйних дій, a й виpiзняється 
сфopмoвaнiстю пpoфeсiйнo важливих 
компетентностей, відповідним piвнeм 
квaлiфiкaцiї з уpaхувaнням світових i євро-
пейських стандартів якості при збереженні 
національних здобутків i пpiopитeтiв, а та-
кож здатної до плідної викладацької діяль-
ності в сучасних умовах [4, с. 57].

Отже, розвиток суспільства на сучас-
ному етапі характеризується надзвичай-
но складними процесами, що призводять 
до глибинних якісних змін, які охоплюють 
усі сфери життєдіяльності людини. В умо-
вах глобалізації, інтеграції й ускладнення 
соціальної діяльності, значної кількості ін-
формації, швидкого і постійного оновлен-
ня технологій фахівці в системі спеціаль-
ної освіти можуть успішно функціонувати 
тільки в тому випадку, якщо вони матимуть 
певні життєві ціннісні орієнтації, якості і 
здібності, що забезпечать стійкість їх роз-
витку, соціальну мобільність, творчу осо-
бистісну позицію та гнучку адаптацію до 
усіх трансформацій. Це обумовлює необ-
хідність заміни традиційної, «знаннєвої» 
парадигми вищої освіти на нову, що біль-
шою мірою відповідає актуальним і пер-
спективним потребам як розвитку суспіль-
ства, так і потребам майбутніх фахівців до-
сліджуваної категорії.

Але, на жаль, з позицій сьогодення тео-
рія і практика підготовки фахівців у галузі 
спеціальної освіти залишається недостат-
ньо розробленою в умовах нової педагогіч-
ної реальності. Здійснений аналіз науко-
вої думки стосовно основ професійної під-
готовки показав, що інтенсивність дослі-
дження зазначеної проблематики постійно 
збільшується, хоча спостерігається певна 
різниця наукових поглядів щодо її сутнос-
ті. До змісту основ професійної підготов-
ки науковці відносять різні психолого-пе-
дагогічні феномени, а саме: закономірності, 
принципи, механізми й модель підготовки; 
психологічну підготовку; її забезпечення; 
формування готовності до діяльності; про-
цес формування, розвитку фахівця тощо. 
Щоб сформувати змістові засади професій-

ної підготовки фахівців у галузі спеціаль-
ної освіти, крім проведеного аналізу, вбача-
ємо необхідність у тому, щоб визначитись 
з понятійним апаратом у межах проблеми, 
що розглядається.

Термінологічна поліфонія дефініції «про-
фесійна підготовка» у науково-теоретичних 
дослідженнях визначається різними науко-
во-методологічними підходами до з’ясування 
її сутності, змісту та структури. Теоретичний 
аналіз наукової літератури засвідчив, що у су-
часний період обґрунтовано і розроблено низ-
ку методологічних підходів до професійної 
підготовки майбутніх фахівців, з-поміж яких 
особливого значення набули такі: системний, 
компетентнісний, особистісно орієнтований, 
діяльнісний, культурологічний, аксіологіч-
ний, контекстний, акмеологічний, синерге-
тичний тощо. На нашу думку, чітке та достат-
ньо вичерпне уявлення про сутність понят-
тя «професійна підготовка» надає аналіз цьо-
го феномену з позиції двох підходів: систем-
ного, що є базовим методологічним підходом 
до з’ясування сутності об’єкта та дає змогу на 
своїй основі змоделювати будь-який інший 
підхід, та компетентнісного, що є провідним і 
найбільш актуальним в умовах сьогодення та 
в межах якого передбачено реалізацію (пев-
ною мірою) інших вищезазначених підходів. 

Універсальним підходом до розкриття сут-
ності поняття «професійна підготовка», на 
нашу думку, є системний підхід, основною ідеєю 
якого є вивчення цілісності об’єкта (як систе-
ми), що складається з певної кількості компо-
нентів (елементів), між якими існує низка ви-
значених зв’язків і відносин, тобто певна внут-
рішня організація (структура). Так, О. Павлик 
визначає поняття «професійна підготовка» 
як складну психолого-педагогічну систему зі 
специфічним змістом, наявністю структурних 
елементів, формами відношень, особливос-
тями навчального процесу, специфічного для 
певного фаху знаннями, уміннями та навичка-
ми; Г. Троцко – як систему, що характеризуєть-
ся взаємозв’язком та взаємодією структурних 
та функціональних компонентів, сукупність 
яких визначає особливість, що забезпечує 
формування особистості студента відповідно 
до поставленої мети, – вийти на якісно новий 
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рівень готовності студентів до професійної ді-
яльності [2, с. 128]. 

Варто зазначити, що в контексті компе-
тентнісного підходу професійна підготовка 
репрезентується як процес оволодіння про-
фесійною компетентністю майбутніми фа-
хівцями у вищій школі.

Отже, професійна підготовка, як складна 
динамічна система, інтегрує визначені струк-
турно і функціонально взаємопов’язані і взає-
модіючі компоненти, що відображають специ-
фіку навчального процесу, результатом якого 
є готовність особистості до професійної діяль-
ності. Серед базових компонентів системи про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців у за-
кладах вищої освіти науковці традиційно ви-
діляють такі: цільовий, концептуальний, зміс-
товий, організаційно-діяльнісний та діагнос-
тично-оцінювальний. Зауважимо, що зазначе-
ні компоненти системи професійної підготов-
ки розглядаються у контексті процесу форму-
вання готовності (навчання), натомість кожен 
із цих компонентів є підсистемою, що реалізує 
результат (професійну готовність).

Питаннями професійної підготовки 
майбутніх фахівців займалися як зарубіж-
ні (А. Маслоу, К. Роджерс), так і вітчизня-
ні (Г. Абрамова, О. Бондаренко, М. Бори-
шевський, Л. Бурлачук, Н. Зубалій, Н. Ко-
ломінський, С. Максименко, В. Моргун, 
В. Татенко, Т. Тітаренко, М. Савчин, В. Па-
нок, Н. Чепелєва, Т. Яценко та ін.) дослід-
ники. Різним аспектам проблеми підготов-
ки дефектологів присвячені фундаменталь-
ні роботи українських вчених – В. Бонда-
ря, І. Дмітрієвої, С. Миронової, Н. Пахомо-
вої, Ю. Пінчук, Т. Сак, В. Синьова, Є. Си-
ньової, В. Тарасун, Л. Фомічової, О. Хохлі-
ної, М. Шеремет та ін. 

Аналізуючи проблему, треба зазначи-
ти, що вітчизняні та зарубіжні дослідники 
підкреслюють значення етапу навчання у 
закладі вищої освіти для розвитку профе-
сійного шляху особистості в системі спе-
ціальної освіти. Ряд проведених дослі-
джень відслідковує динаміку професійної 
Я-концепції студентів у галузі спеціальної 
освіти (С. Миронова, Л. Руденко, В. Си-
ньов, Д. Супрун, М. Шеремет та ін.). 

За дослідженнями С. Максименка, сут-
ність професійної підготовки та професій-
ного становлення полягає в тому, що інди-
від, прийнявши на себе професійну роль, 
лише розпочинає освоєння функціональ-
ного змісту професійної діяльності. Зазна-
чимо, що, на думку науковців, більш ефек-
тивним чинником формування якостей 
особистісної зорієнтованості процесу на-
вчання та виховання особистості є враху-
вання її потреб та інтересів, що взгоджено 
з потребами суспільства (І. Бех, А. Бойко, 
І. Зязюн, В. Лозова, Ю. Лянной, А. Муд-
рик, Н. Ничкало, е. Косенко, В. Семичен-
ко, Т. Сущенко та ін.).

Реалії сьогодення вносять свої зміни в 
процес формування майбутнього фахівця. 
З позиції акмеологічного підходу, профе-
сійне становлення триває впродовж усьо-
го періоду активної професійної діяльнос-
ті, тобто через модифікацію ціннісно-смис-
лової сфери змінюється образ «Я», розши-
рюючи загальнолюдський і професійний 
потенціал суб’єкта професійної діяльності 
(Н. Кузьміна, Л. Орбан-Лембрик, А. Мар-
кова та ін.). 

Підготовка ж до трудової діяльності, як 
визначено в сучасній «енциклопедії осві-
ти», – це планомірні, організовані захо-
ди, спрямовані на засвоєння професійних 
знань, оволодіння вміннями і навичками, 
формування професійно важливих якос-
тей особистості, що відповідають вимогам 
професії. Вони здійснюються в системі не-
перервної професійної освіти, починаючи 
з трудового виховання і профільного на-
вчання у ВНЗ, інститутах післядипломної 
освіти та на курсах перепідготовки кад рів. 
Підготовка передбачає формування, роз-
виток особистості фахівці, а психологіч-
ні основи підготовки – визначення важли-
вих психологічних положень, що спрямо-
вують процес професійної підготовки на 
успішний розвиток професіонала. Резуль-
татом професійної підготовки є готовність 
до діяльності, що становить певний психіч-
ний стан, у якому знаходиться особистість, 
виконуючи професійну діяльність, та який 
знаходиться в залежності від її мотивів, ін-
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телектуальних можливостей, емоційно-во-
льових процесів тощо.

У власних дослідженнях Н. Чепелєва 
виокремлює та пропонує провадити три-
блокову концепцію професійної підготов-
ки майбутнього фахівця (на прикладі прак-
тичного психолога):

1) перший блок – підготовчий (диферен-
ціювання студентів за рівнем їх професій-
ної придатності до роботи з людьми);

2) другий блок – діагностичний (процес 
опанування студентами 2–3 курсів основ 
психодіагностики та самопізнання, а також 
усунення особистісних перешкод на шляху 
особистісно-професійного зростання);

3) третій блок – особистісно-професій-
но-корекційний (робота з виявленими на 
другому етапі професійної підготовки сту-
дентів з особистісними проблемами 3–4 
курсів і формування в них професійно зна-
чущих умінь за допомогою активних мето-
дів навчання та психотерапії з програван-
ням обох ролей – клієнта і психолога). 

Привертають увагу й дослідниць-
кі висновки Ю. Поваренкова, що вважає 
основ ним механізмом професійної під-
готовки соціальну ситуацію професійно-
го розвитку впродовж двох періодів: на-
вчально-академічного (1–3 курси) і на-
вчально-професійного (4–5 курси на-
вчання). Вони принципово відрізняються 
між собою тим, що призводять, до стриб-
коподібного розвитку професійного ста-
новлення студента.

е. Зеєр у своїх дослідженнях виокремлює 
такі етапи професійної підготовки майбут-
нього фахівця у процесі навчання: адаптацію, 
інтенсифікацію та ідентифікацію. Науковець 
відзначає у своїх дослідженнях, що профе-
сійному становленню майбутнього фахівця 
притаманні певні суперечності:

• на стадії професійної адаптації профе-
сійний розвиток визначається низкою су-
перечностей між вимогою нової для осо-
бистості соціально-професійної ситуації та 
рівнем соціально-професійної кваліфікації 
і компетенції. Чинником, який ініціює про-
фесійне становлення, є особистісний роз-
виток майбутнього фахівця; 

• для студентів 4-го курсу провідною ді-
яльністю є науково-пізнавальна (етап інтен-
сифікації), що передбачає розвиток загаль-
них та спеціальних здібностей, інтелекту, 
емоційно-вольової регуляції, самоуправлін-
ня. Психологічними критеріями успішнос-
ті проходження цього етапу є інтенсивний 
особистісний та інтелектуальний розвиток, 
соціальна ідентичність, самоосвіта, оптиміс-
тична соціальна позиція і готовність до за-
вершального етапу професійного навчання;

• на стадії професійної ідентифіка-
ції професійний розвиток особистості по-
чинає домінувати над особистісним і ви-
значати його. У площині вибору професії 
професійне самовизначення розглядаєть-
ся як процес, який здійснюється у резуль-
таті аналізу внутрішніх ресурсів особис-
тості, здібностей майбутнього фахівця і зі-
ставлення їх з вимогами професії у контек-
сті самостійного вибору професійної діяль-
ності. Саме в цій площині людина починає 
діяти як суб’єкт майбутньої професійної ді-
яльності та все менше усвідомлює себе як 
об’єкт виховного впливу. 

На думку В. Андрущенка, всі зміни в про-
фесійній підготовці студента мають бути 
пов’язані з «його переорієнтацією на людські, 
життєві цінності». Основна роль відводиться 
гуманізації вищої освіти. Учений підкреслює, 
що центральна магістраль гуманізації прохо-
дить саме через професійну підготовку: від 
природничо-технічних дисциплін до філосо-
фії, соціології, правознавства й так до всієї гу-
манітарної складової системи освіти у вузько-
му змісті цього поняття. Відповідно до такого 
підходу до процесу навчання і виховання ав-
тор стверджує, що професійна підготовка по-
винна вміщати в себе три аспекти:

– забезпечення людиноцентризму дисцип-
лін природничо-технічного профілю;

– затвердження концепції гуманітарної 
освіти; 

– впровадження у систему освіти ірраціо-
нальної складової людської духовності – усе-
наукового знання, релігії, міфології, теології 
тощо [1, с. 34]

На основі проведеного аналізу вточне-
но зміст професійної підготовки фахівця в 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 12020 41

системі спеціальної освіти в закладах ви-
щої освіти, яку розглядаємо як систему 
психолого-педагогічних, науково-прак-
тичних і організаційно-дослідницьких 
взаємопов’язаних заходів, що відобража-
ють специфіку навчального процесу, спря-
мованого на отримання кваліфікації, яка 
дасть змогу ефективно виконувати про-
фесійні завдання інноваційного характе-
ру щодо здійснення наукової і професій-
ної діяльності. Готовність фахівців у галузі 
спеціальної освіти до наукової і професій-
ної діяльності розглядаємо як інтегратив-
не особистісне новоутворення, що виявля-
ється налаштованістю до застосування ме-
тодів і засобів науково-дослідної роботи та 
інтересом до роботи в зазначеній системі, 
наявністю професійно орієнтованих знань, 
умінь і навичок, значущих особистісних і 
професійних якостей та досвіду. Форму-
вання професійної компетентності студен-
тів у системі спеціальної освіти розглядає-
мо як процес, який спрямований на оволо-
діння кваліфікацією відповідно до заданих 
професійних стандартів, що дозволить на 
основі сформованих професійно важливих 
якостей та творчої індивідуальності ефек-
тивно провадити фахову діяльність. 

Отже, аналіз наукової думки з дослі-
джуваної проблеми професійної підготов-
ки конкурентоспроможних спеціалістів у 
системі спеціальної освіти засвідчує її акту-
альність і доцільність. Реформування вищої 
освіти України вимагає динамічних якісних 
змін у системі зазначеної професійної підго-
товки, що детермінується потребами сучас-
ного суспільства в компетентних, конкурен-
тоспроможних і мобільних кадрах. У сучас-

них умовах особливої актуалізації набуває 
питання оптимізації та інтенсифікації про-
фесійної підготовки фахівців у галузі спе-
ціальної освіти, професійна діяльність яких 
спрямована на соціалізацію дітей з пору-
шеннями психофізичного розвитку. Сучасні 
науковці акцентують увагу на необхідності 
модернізації системи даної підготовки у ви-
щій школі, зокрема, оновленні змісту, інте-
грації в процес їх підготовки інноваційних 
технологій, методів та форм організації на-
вчання. Незважаючи на те, що різні аспекти 
означеної проблеми неодноразово порушу-
вались значною кількістю науковців, теоре-
тичні і методичні засади професійної підго-
товки фахівця в системі спеціальної освіти 
залишаються невизначеними. 

Психолого-педагогічні дослідження за-
свідчили, що зміна системи уявлень людини 
про себе, про оточення призводить до розши-
рення простору свободи самоуправління, са-
моактуалізації у межах життєдіяльності май-
бутнього фахівця. Якість професійної під-
готовки, а отже, і професійної освіти, ви-
значається нині не лише кількістю і зміс-
том предметів, формами та методами орга-
нізації навчального процесу, а й розвитком 
і стимулюванням у майбутніх фахівців піз-
навальної активності та прагнення до по-
шукової діяльності, формування здатнос-
ті до інтегративності мислення, творчої са-
мостійності й ініціативи, які розглядаються 
як підґрунтя до формування, вдосконален-
ня та всебічної інтеграції компонентів про-
фесійної підготовки (професійно-мотива-
ційний, когнітивно-компетентнісний, опе-
раційно-діяльнісний, результативно-реф-
лексивний) упродовж навчання.
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